

ларуси, России и Казахстана, следует отнести создание условий для стабильного развития экономик стран-участниц, формирование единого рынка товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов в рамках единого экономического пространства, повышение конкурентоспособности национальных экономик в условиях глобализации и т. д.

Вместе с тем любые интеграционные образования несут в себе и негативные последствия. Создание единого экономического пространства представляет собой не только налаживание связей между субъектами предпринимательства трех стран, но и усиление между ними конкуренции. В качестве примера можно привести создание на территории России сборочных производств, большинство из них являются конкурентами для белорусских предприятий (холдинг КамАЗ и Daimler, планы по созданию в Ленинградской области завода Caterpillar, который будет являться прямым конкурентом БелАЗу).

Кроме обострения конкуренции между аналогичными производствами также возможен риск закрепления технологической отсталости промышленности стран-участниц. Ориентируясь только на общий рынок, Беларусь, Россия и Казахстан могут отстать от общемировых тенденций по внедрению новых технологий в производство.

Таким образом, проведенный анализ свидетельствует о наличии существенных проблем, затрудняющих эффективное функционирование органов внутренних дел в области обеспечения экономической безопасности государства. В наиболее общем виде они заключаются в следующем: несовершенство нормативной базы; недостаточно эффективное взаимодействие и не согласованность усилий различных правоохранительных органов по вопросам обеспечения экономической безопасности государства; несовершенство кадрового обеспечения органов внутренних дел; страны-участницы договора о создании единого экономического пространства имеют слишком разный экономический потенциал, как в количественном, так и в качественном выражении.

УДК 342.9

Д. О. Воинов

**ПОСЕВ ИЛИ ВЫРАЩИВАНИЕ ЗАПРЕЩЕННЫХ
К ВОЗДЕЛЫВАНИЮ РАСТЕНИЙ ЛИБО ГРИБОВ,
СОДЕРЖАЩИХ НАРКОТИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА
ИЛИ ПСИХОТРОПНЫЕ ВЕЩЕСТВА:
ЮРИДИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ СОСТАВА ПРАВОНАРУШЕНИЯ**

Согласно ст. 2 Конституции Республики Беларусь, человек, его права и свободы – это высшая ценность государства и общества. Одновременно одной из задач Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях

(далее – КоАП Республики Беларусь) является защита человека, его прав, свобод и законных интересов. Поэтому здоровье населения представляет государственный интерес, т. к. на республиканском и местном уровнях в нашей стране принимаются правовые и организационные меры по защите здоровья общества. В частности, сегодня пристальное внимание уделено борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров. В последние годы наблюдается всплеск фактов распространения и употребления наркотиков в немедицинских целях, особенно среди молодежи.

За правонарушения в указанной сфере установлены административная и уголовная ответственность. Так, в КоАП Республики Беларусь содержится правовая норма (ст. 16.1), предусматривающая ответственность за посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений либо грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Однако при исследовании названной нормы возникли некоторые вопросы относительно ее содержания. В то же время для эффективного практического применения ст. 16.1 КоАП Республики Беларусь видится целесообразным рассмотреть объективные и субъективные признаки правонарушения, описываемого в данной норме.

В ст. 16.1 КоАП Республики Беларусь говорится, что за посев или выращивание без цели сбыта или изготовления наркотических средств, психотропных веществ, запрещенных к возделыванию растений и грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, налагается штраф в размере до двадцати базовых величин. Исходя из содержания данной нормы вытекает следующее, что административной ответственности подлежит субъект за культивирование (посев или выращивание) одновременно растений и грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Тогда возникает вопрос: «Подлежит ли лицо административной ответственности, например, за выращивание только растения, содержащего наркотическое средство?». Если дословно исходить из содержания указанной статьи, то ответ на вопрос будет отрицательным. Поэтому для правильного применения ст. 16.1 КоАП Республики Беларусь и реализации принципа административного процесса «неотвратимость ответственности» предлагается ее изложить в следующей редакции:

«Статья 16.1. Посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений либо грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества.

Посев или выращивание без цели сбыта или изготовления наркотических средств, психотропных веществ, запрещенных к возделыванию растений либо грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, – влекут наложение штрафа в размере до двадцати базовых величин».

Говоря о юридическом анализе рассматриваемого административного правонарушения, необходимо выделить его объективные и субъективные признаки. Так, объектом административного правонарушения, предусмотренного

ст. 16.1 КоАП Республики Беларусь, являются общественные отношения в сфере здоровья населения. Объективную сторону деяния образуют действия: 1) в виде посева либо выращивания без цели сбыта запрещенных к возделыванию растений, грибов, которые содержат наркотические средства или психотропные вещества; 2) в виде культивирования запрещенных к возделыванию нарко-, психотропосодержащих растений либо грибов без цели изготовления наркотических средств, психотропных веществ. В свою очередь, под посевом понимается заделывание семян или рассады в почву или иную питательную среду с целью получения урожая. Выращивание – это уход за посевами и всходами с целью доведения их до определенной стадии созревания. В частности, в Республике Беларусь запрещены посев и выращивание грибов рода Псилоцибе (*Psilocybe*), растения рода Мак (*Papaver*), растения рода Конопля (*Cannabis*).

Рассматриваемое административное правонарушение считается окончательным с момента выполнения конкретных действий посева, выращивания запрещенных к возделыванию растений либо грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Однако на практике в основном с момента произрастания растения можно по внешнему виду (внешним характерным признакам) сказать, что осматриваемые растение, гриб запрещены к культивированию. Однако только экспертное исследование позволит достоверно определить, содержит ли представленное на экспертизу растение (гриб) наркотическое средство, психотропное вещество.

Административной ответственности по ст. 16.1 КоАП Республики Беларусь подлежит физическое вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста, которое умышленно посеяло и вырастило запрещенное к возделыванию растение либо гриб, которые содержат наркотические средства или психотропные вещества.

Таким образом, предложенные поправки в ст. 16.1 КоАП Республики Беларусь и проведенный анализ состава правонарушения, охватываемого данной нормой, позволит единообразно и грамотно применять должностными лицами органов, ведущих административный процесс, ст. 16.1 КоАП Республики Беларусь, предусматривающую административную ответственность за посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений либо грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества.